

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Косенкова Александра Юрьевича  
«Цифровая реальность как объект философской рефлексии», представленной  
на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности  
09.00.08 – философия науки и техники

Современный этап развития общества отмечен интенсивным развитием технологий, которые трансформируют государственные, экономические и социальные институты, сказываются на жизнедеятельности человека. Во всем мире, в том числе, на постсоветском пространстве, обсуждаются перспективы прогресса и предлагаются меры, позволяющие регулировать развитие инноваций. В связи с этим философский анализ процессов цифровизации, осуществленный А.Ю. Косенковым в диссертации «Цифровая реальность как объект философской рефлексии», представляет научно-исследовательский и социально-практический интерес.

А.Ю. Косенков в исследовании осуществил комплексный философский анализ цифровой реальности. Автор выявил в диссертации и отразил в автореферате основные значения категории реальности в рамках различных философских систем, обосновал правомерность введения понятия «цифровая реальность» в понятийный аппарат философии. А.Ю. Косенков определил ключевые элементы цифровой реальности как структурного уровня универсума и раскрыл их сущностные свойства. Диссертантом также эксплицированы наиболее важные последствия формирования цифровой реальности, в частности, мировоззренческие трансформации, рост зависимости индивида и общества от компьютерных систем, формирование новой информационной действительности. Решая поставленные задачи, А.Ю. Косенков предложил оригинальные подходы к пониманию виртуальной реальности и информационных процессов в современном обществе, выявил и охарактеризовал основные риски цифровизации.

Итогом диссертационного исследования А.Ю. Косенкова стало обоснование необходимости введения понятия «цифровая реальность» в понятийно-категориальный аппарат философии. Видится обоснованным утверждение автора о том, что всесторонний анализ феномена цифровой реальности позволяет решить ряд мировоззренческих и методологических проблем, прежде всего, расширить представления о процессах цифровизации и предложить новые теоретические способы их исследования в рамках философии.

Диссертационное исследование «Цифровая реальность как объект философской рефлексии» выполнено на высоком научно-теоретическом уровне. Автор использовал адекватные поставленным задачам методы, а также широкий перечень литературы по проблематике. Полученные результаты апробированы в научных журналах и представлены автором на научных конференциях в Беларуси и за рубежом. В автореферате диссертации отражены основные результаты исследования автора.

В связи с изложенным считаю, что Александру Юрьевичу Косенкову может быть присвоена ученая степень кандидата философских наук по специальности 09.00.08 – философия науки и техники.

Заведующий отделом  
Института философии  
и социологии НАН Азербайджана,  
доктор философских наук,  
профессор

Мустафаев Азер Хошбахт оглы

Ученый секретарь Института  
Философии и Социологии НАНА,  
Доктор философии по философии,  
доцент

Гасанова Севиндж Ариф кызы

15 января 2025.

